

成团镇 2024 年普法工作履职情况报告

2024 年，成团镇贯彻落实上级文件精神要求，进一步推进和落实“谁执法谁普法”普法责任规定，切实履行普法社会责任，不断提升全民法治意识，努力营造全社会尊法学法守法用法的良好法治氛围。现将 2024 年度普法责任履职情况报告如下：

一、履职情况

(一) 认真履行领导责任，确保普法工作扎实推进。一是成团镇党政主要负责人认真履行普法领导责任，将普法工作纳入政府年度工作中，明确平安法治办为普法牵头单位，并安排专人负责与联络。二是制定了年度普法工作计划及镇直各部门的普法责任清单，将普法工作与其他业务工作同部署、同落实，2024 年 6 月已将成团镇普法责任清单公布在柳江区人民政府门户网站上，并不定期进行自查自纠，目前普法责任清单已经全部完成。三是将应急管理、信访维稳、命案防控、禁毒、“八五”普法等各项工作纳入法治化轨道，并将法治经费列入年度财政预算。

(二) 强化思想政治引领，广泛凝聚共识。一是落实党委(党组)年度学法制度和领导干部年度学法制度，将学法活动纳入党委理论学习中心组年度专题学习，2024 年共领导干部集体学法 4 次，同时常态化开展法律法规学习，组织全体干部职工开展习近平法治思想专题培训会、《反有组织犯罪法》、《公务员法》、《民法典》、《宪法》等法律法规学习会共 12 次。二是加强成

团镇广大党员干部党章党规党纪意识，年内开展对党章党规的学习共 9 次。三是贯彻落实国家工作人员学法用法制度和旁听庭审制度，年内组织成团镇工作人员及领导干部共 29 人至柳州市柳江区人民法院开展 1 次旁听庭审，且 2024 年度成团镇国家工作人员学法用法学习考试参与率与合格率均达 100%。四是结合各重点时期与节假日利用 LED 显示屏开展各项法治宣传，滚动宪法、民法典、扫黑等各类法治宣传横幅。

（三）抓好法治宣传教育，持续开展普法活动。一是坚持以人为本，加强宣传教育，年内在辖区内中小学开展法治课堂 10 场次，每月定期开展夜敲门行动，镇领导干部带头走村入户开展普法宣传 50 余次。二是通过微信公众号向公众展示镇内法律服务、法律宣传案例 4 篇。三是积极开展宪法及基本法律知识的宣传普及，年内开展“民法典宣传月”、“12·4”国家宪法日活动，并在法治宣传阵地承办区级宪法、反诈宣传活动 1 次，在“4·15”国家安全宣传日积极开展摆摊宣传。四是推动“互联网+法治宣传”，利用微信公众号及时进行《森林法》、《宪法》等法律宣传，并进行普法工作经验的宣传。

二、下一步工作计划

在接下来的工作中，成团镇将紧扣区委、区政府的统一部署要求，认真总结经验，把“谁执法谁普法”工作融入到全镇各项工作之中，持续推进普法与依法治理有机融合，把普法融入进来，坚持在工作中实时普法，营造良好的法治环境。

(一) 持续深入普法宣传。坚持利用节日载体开展系列普法活动，突出重要时间节点，结合有效方式进行普法，充分利用“共建网络安全宣传周”“全国防灾减灾日”“12.4国家宪法日”等特殊节点做好普法宣传，引导和帮助群众学习相关法律知识，及时更新普法信息，努力营造学法、遵法、守法和依法办事的良好社会氛围。通过多种形式，构建多层次、立体化、全方位的法治宣传教育网。

(二) 加强普法志愿队伍建设。积极构建普法宣传新模式，提高普法精确性，探索和推行法治宣传教育的新思路、新方法、新手段，逐步提升干部普法、执法思想意识。要紧紧围绕社会发展稳定大局，紧扣重点工作，协调各部门、各单位形成合力，做好不同领域的普法工作，确保普法工作取得实效。

(三) 不断加强部门内部学法力度。推动建立全体干部职工学法机制，通过党员干部带头学、单位部门集中学、专题法律培训会等多种形式，营造浓厚的学法氛围，切实将法律法规知识学习作为提升自身法律素养的重要抓手，提高运用法治思维和法治方式处理工作的能力。

